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‘ El problema a resolver... I —

¢CUALES SON LAS BRECHAS DE RENDIMIENTO EN LOS CULTIVOS
DE GRANO DE ARGENTINA?
¢CUALES SON LAS CAUSAS DE LAS BRECHAS?

A
* Brecha de manejo
. limitada por factores econémicos
“ALCANZABLE” f Brecha de manejo
(ca. 80% potencial | segura de explotar

limitado p/agua)

1 lmnf:n-ln noar:
-----------

Rendimiento (kg/ha)

Eficiencias
economicas en el
uso de insumos

Van Ittersum et al. (2013)
Field Crops Research



...el salto de curva para aumentar la produccion

Tecnologias que produzcan un salto
de respuesta: +Prod +EU -IA

>

Rendimiento en grano

Nivel de recursos/insumaos

Fuente: Fernando Andrade (2017). Los desafios de la agricultura argentina.




Un analisis basado en datos reales de

produccion (DAT CREA)

“Proyecto Brechas” m syng'enta = DAT

La base contiene
informacion de varios
cultivos y hasta 25
campanas (330 mil casos >
22 M has).

Para el proyecto analizamos
la informacidon de las ultimas
5 campanas, que suman
mMas de 6 millones de has
entre maiz y soja.

LDAT SUPERFICIE POR CULTIVO (POR REGION Y POR GRUPO CREA)

INSTRUCCIONES PARA FILTRAR
1} Filtre & través de las listas desplegables para seleccionar Campaia y o desea ver cultives de Verano o invierno. De no seleccionar ninguna, observard el total de sup
2} Desglosar por Grupo CREA: Haga click en la barra del grifico correspondients a la Regitn que desea cheervar. Lusgo haga click an la fiecha hacia abajo que se
para desglosar los Grupos CREA de esa regidn + |

Campafia: 2021-2.. (3) - Verano/Invierno: Verana (1) ] N’{ X ?B;?;.mi E!Wr:ﬁ T—:-';L’E'

4 T i Ragion Sup (Has) = Empresas  Lotes
CHS 1141 S2E 80 9.939
: ?::-‘;:. ;::.‘-J-l: ;:@- e ::Iq = t.:::m :_':;j, I cEN 754 250 136 2580
S5F 672120 122 9.45%

COR e10.550 133

NOA sig.620l 87

us 56637300 70
QES Ss2ca0M m 12031
i OAR s00.420M0 B9 a3
3 MYS 3049160 132 2.306

- SDE 388325

NE& 337.8850 B2 S.826
SFC 218.8040 80 .058
MNSF 90.993] 35 1,740
SAR 88.711) 17 840
suo 49.410) 48 1.108
7.004.328 1343 102581

+250 variables de manejo
Se redujeron a aprox. 20 por cultivo




Agrupacion de
regiones:
Norte

(COR, CHS, NOA)
Centro Norte
(LIS, NSF)
Centro Oeste
(OAR, SAR, CEN)
Nucleo

(NBA, SSF)
Centro Sur
(SDEN, OES)

Sur
(SUO, SDES, MYS)

Limitacion:

Los analisis valen a
escala de
“MACROZONA",

Las conclusiones valen
a esa escala.

Las aplicaciones
también...



Generacion de los datos

+250 variables de manejo

Se redujeron a aprox. 20 por cultivo

Ejemplo en maiz:

a )

Tenencia

Superficie

Antecesor

Hibrido

~

Fecha de
Siembra

.

Densidad

Distanciamiento

Fertilizacion

N aplicado

Vs

~

~

J

~

&

. Herbicidas
P aplicado :
\postemergenua/
S aplicado Fungicidas
K aplicado Insecticidas
Malezas f Naba
resistentes L >
Herbicidas Potencial
barbecho Ambiente

J




Los ambientes

Limitacion:
Los analisis valen para los

cultivos en secano

AMBIENTE PERCIBIDO En cada "ambiente”
(“POTENCIAL PRODUCTIVO”) .o gun. subjetivo definido por el
eme productor




¢.COmo estimamos los niveles de rendimiento?

Potencial y actual

100%

80%

60%

40%

20%

Frecuencia acumulada

0%

Potencial = Percentil99

Actual = Media

® Napa

Potencial = 13509 kg/ha
Actual = 9389 kg/ha

o Alto Potencial

Potencial = 13281 kg/ha
Actual = 9069 kg/ha

e Bajo Potencial

Potencial = 12424 kg/ha
Actual = 7730 kg/ha

2500 5000 75'00
Rendimiento (kg/ha)

10000 12500 15000




Rendimientos

¢.Como estimamos los niveles de rendimiento?

Alcanzable

Rendimiento Alcanzable:

Aquel rendimiento:

(i) alcanzable por productores.

(i) en un ambiente de produccion
determinado,

(iii) con un ambiente climatico
promedio, y

(iv) cuando se adoptan las
tecnologias agrondmicas de
procesosy de insumos
econdmicamente 6ptimas.

Fischer (2015)
Field Crops Research



Rendimiento alcanzable. Arboles de particién (Machine learning)
1ra division
GRAN CHACO

ZONA 1
P99 = 4618 kg/ha

Fecha de

siembra

s . %
E >=183
Antecesor Aotecssor = Wi T | Antecosor=Maiz : Antecesor
i Soja Otro,Soja,Trigo
FeChabde as_desde 1|uI|u <161 E :
siempra 5= 161
Densidad

W vy Es realmente un rendimiento
3 alcanzable, con prdcticas de
manejo zonales, asumiendo que los

V Corto,V Largo
vi Largo VIl Largo

<0.5

T | productores no toman prdcticas de

% manejo econdmicamente
recha: 830 kg/ha 1313 kg/ha 1100 kg/ha |[ 962 kg/ha 1461 kg/ha | [ 1675 kg/ha 1818 kg/ha ) [ 1853 kg/ha | [ 2452 ‘ ‘. . . .
Brecha: { s 1 @@@QQ @ ° se’|  jneficientes por exceso de uso de

\_Y_} insumos o prdcticas inviables.

Grupo de lotes con menor brecha respecto al Potencial = nivel de rendimiento considerado Alcanzable
Brechas de
Productividad "




¢.COomo estimamos los niveles de rendimiento?
Alcanzable = la técnica (ej. arboles de particion - machine learning)

GRAN CHACO

Ej . ZONA 1
o0 =
. Fecha de m fafkg"ﬁaw —
SOJ a Slembra Dias_desde_:1iulio<183
Gran Chaco Argentlno An ecesor=M iz,0tro,Trigo Antecesor = Maiz
(] Soja Dlrn.Sujin‘Trigo

Ambientes Alto potencial g ™"

siembra
Variedad = IVLarg
VI Corto, VIl Cortt Densi dd 28
— Vill Gorto —
Ypot=4618 kg/ha @P» ..
Vi Largo, VIILag

ng =05

Yalc = (4618-830) kg/ha -
Yalc = 3788 kg/ha ~ =
s €

B kgiha | [ 1100 kem 962 kglh 1451 kgtll 1675 kgiha | (1818 kgtha | (1853 kaha | (* 5;;
40 6% ‘zg 18% n=40 a% n=73 10% n=67 9% / \n=117 17% / \ I % _/

Yalc/Ypot = 82% En este ejemplo
El rendimiento alcanzable es igual a un

82 % del rendimiento potencial




Cultivos y ambientes analizados

Norte Trigo Potencial Alto
Centro Norte Girasol Potencial Bajo
Nucleo Maiz temprano Napa
Centro Oeste Maiz tardio
Centro Sur Maiz de segunda
Sur Soja de primera
Soja de segunda




. e
Llegando a resultados — Brechas en el pais

Ej.: Maiz Temprano Ambientes Alto Potencial

Rendimiento AI/canzabIe
——y 11438 kg/ha
Rendlrg|5e7n6t cl)(gA/l;:nzable Brecha = 3758 kg/ha
Brecha = 1430 kg/ha (33%)
(15%)**
Rendimiento Alcanzable
12325 kg/ha
Brecha = 1860 kg/ha
(15%)
Rendimiento Alcanzable CentroSur Rendimiento Alcanzable
10124 kg/ha 10652 kg/ha
Brecha = 1924 kg/ha Brecha = 1253 kg/ha
(19%)*2 (12%)

Rendimiento Alcanzable

11371 kg/ha
? Brecha = 2437 kg/ha
(21%)




Llegando a resultados - Brechas

@ Ej.: Soja 1" Ambientes Con Napa

4496 kg/ha
Brecha = 589 kg/ha
(13%)

Rendimiento Alcanzable

Rendimiento Alcanzable
4430 kg/ha
Brecha = 363 kg/ha
(9%)

Rendimiento Alcanzable
4651 kg/ha
Brecha = 407 kg/ha
(9%)

" Rendimiento Alcanzable

4494 kg/ha
Brecha = 740 kg/ha
(16%)




e
Llegando a resultados - Brechas

@ Ej.: Soja 292 Ambientes Con Napa

- Rendimiento Alcanzable
Rendimiento Alcanzable 3571 kg/ha
4215 kg/ha Brecha = 481 kg/h
Brecha = 671 kg/ha recha Aahr g/ha
(16%) (13%)
Rendimiento Alcanzable
4266 kg/ha
Brecha = 765 kg/ha
(18%)
Rendimiento Alcanzable Rendimiento Alcanzable
3428 kg/ha 3559 kg/ha
Brecha = 650 kg/ha Brecha =933 kg/ha
(19%) (26%)

Rendimiento Alcanzable

2634 kg/ha
i f Brecha = 694 kg/ha
(26%)




e
Llegando a resultados - Brechas

@ Ej.: Trigo Ambientes Bajo Potencial

Rendimiento A/Icanzable
e 3490 kg/ha
Rendnmanseg?(gl}lﬁ:nzame Brecha = 330 kg/ha
Brecha = 1555 kg/ha (9%)
(43%)
Rendimiento Alcanzable
5297 kg/ha
Brecha = 1069 kg/ha
(20%)
Rendimiento Alcanzable Centro Su Rendimiento Alcanzable
3862 kg/ha R !'3355 ‘If_g_{r}a .
Brecha = 893 kg/ha Brecha = 839 kg/ha
(23%) (16%)

Rendimiento Alcanzable
;@ 6173 kg/ha
Brecha = 1616 kg/ha
> (26%)




—
Llegando a resultados - Brechas

@ Ej.: Girasol Ambientes Alto Potencial

Rendimiento Alcanzable
2894 kg/ha
Brecha = 614 kg/ha
(21%)*

Rendimiento Alcanzable Rendimiento Alcanzable
2634 kg/ha 3367 kg/ha
Brecha = 289 kg/ha Brecha = 888 kg/ha
(11%)* (26%)*

Rendimiento Alcanzable
3008 kg/ha
Brecha = 211 kg/ha
(7%)

* Niveles de Potencial Alto y Bajo agrupados por el nimero de datos



Brechas Macroregiones.

Las brechas de productividad no solo dependen del tipo de
cultivo, sino que ademas son muy variables, dependiendo de
los mega-ambientes definidos por cada macroregion, y de la
potencialidad de los distintos ambientes dentro de una misma
macroregion.

Esto lleva a la necesidad de analizar las brechas de
productividad de manera especifica, considerando no solo el
tipo de cultivo, sino ademas, caracteristicas ambientales
regionales, y potencialidad de los distintos ambientes
explorados a nivel de establecimiento o lote.




Brechas Norte.

MAIZ 1ra_Alto | MAIZ1lra_Bajo |MAIZ2da_Alto| MAIZ2da_Bajo
Rendimiento potencial_kg/ha 11800 11580 10937 11000
Rendimiento alcanzable_kg/ha 9576 8834 8387 8113
Rendimiento logrado_kg/ha 8146 7335 7807 7407
Brecha_kg/ha 1430 1499 580 706
Brecha_ % 15% 17% 7% 9%

SOJA1RA_NAPA

SOJA1RA_Alto

SOJA1RA_Bajo

SOJA2DA_Alto

SOJA2DA_Bajo

Rendimiento potencial_kg/ha 5300 5525 4800 4646 4562
Rendimiento alcanzable_kg/ha 4496 4438 3537 3637 3117
Rendimiento logrado_kg/ha 3907 3397 3183 3280 2826
Brecha_kg/ha 589 1041 354 357 291

Brecha_%

13%

23%

10%

10%

9%




Brechas Norte.

TRIGO_Bajo
Rendimiento potencial_kg/ha 4500
Rendimiento alcanzable_kg/ha 3642

Rendimiento logrado_kg/ha 2087
Brecha_kg/ha 1555
Brecha_% 43%

A nivel de Macroregion, las brechas son mayores en trigo
(43%) y menores en maiz (7 a 17%) y soja (9 a 23%).
En los cultivos de segunda la brecha es menor.




@ ¢ Cuales son las causas de la
brecha entre rendimientos
logrados y rendimientos
alcanzables?

¢Como podemos reducir las
brechas en cada regidn, tipo de
cultivo y ambiente?




El otro problema a resolver... I —

.CUALES SON LAS CAUSAS DE LAS BRECHAS?

« (¢En qué se diferencian los lotes en los que se logran rendimientos cercanos a Yalc, de los
lotes que obtienen rendimientos cercanos a Ym?

« ¢Ylos ?

« ¢Se pueden reducir con manejo?

100%
80%
60%
40%
20%

0%

Probabilidad acumulada

0 2000 4000 6000 8000
Rendimiento_kg/ha



|
I I
I | Centro . Centro
| Norte Nucleo
| Il Oeste Sur
|
|
| Grupo de | Fgcha de Fgcha de Fgcha de
| siembra siembra siembra
Madurez _ : .
| G o | (anterior al 10 (anterioral 21 (anterior al 9 de
I rupos tortos I de Noviembre) de Noviembre) Noviembre)
I I
Fosforo
| aplicado | Fungicidas ﬁ/lr:g;)r(:: Fungicidas
| p ) (>=1 aplicacion) (>=1 aplicacion)
(>dosis) | (Grupos Cortos)
I I
|
I Herbicidas | Azufre Densidad de Grupo de
en Barbecho | aplicado siembra Madurez
Il <« Aplicaciones) | (>dosis) (<29 sem/m?) (Grupos Cortos)
I I
: F(.echa de | A Fosforo Azufre
| L | : ﬁcgsor aplicado aplicado
I (anterior al 6 de (Maiz) (>dosis) (>dosis)
I Enero) I OSIS 0OsSIS
i |




Soja de primera. Ambientes de potencial alto

|

' |
, Centro || Centro . Centro

Norte | Nucleo Sur
' i Norte Oeste Sur
' ]
I Fechade | Fecha de Fecha de Fecha de Fecha de Bt
I siembra I siembra siembra siembra siembra aplicado
l (anterior al 1 de | (anterior al 9 de (anterior al 10 de (anterior al 21 de (anterior al 7 de sdosi
[ Enero) | Noviembre) Noviembre) Noviembre) Diciembre) (dosis]
I I . .
I Grupo de Grupo de Grupo de Grupo de Densidad de Densidad de

Madurez | Madurez Madurez Madurez siembra siembra
| (Grupos Largos) |  (Grupos Largos) (Grupos Cortos) (Grupos Cortos) (<47 sem/m?2) (>27 sem/m?2)
' |
| , . .

Fésforo I Densidad de Fosforo - . .

| licado I iemb licad Fungicidas Fungicidas Antecesor

ap } siembra aplicado (>=1 aplicacion) (>=1 aplicacién) (Maiz)
| (>dosis) | (<40 sem/m2) (>dosis)
' I
I Herbicidas | Antecesor Herbicidas Azufre Fosforo
I postemergencia | (Maf2) postemergencia aplicado Aplicado
I (>=1 Aplicacion) I (>=1 Aplicacién) (>dosis) (>dosis)
| J




Soja de primera. Ambientes de potencial bajo

(IMPORTANCIA

I
_____ q
|
i| Centro || Centro . Centro
Norte | Nucleo Sur
.| Norte Oeste Sur
|
Fungicidas I Fungicidas Ft_echabde Grupo de Fgchabde Azufre
siembra siembra ;
(>=1 aplicacion) | (>=1 aplicacion) (anterior al 26 de ((:\f.lagslcl:g::s) (anterior al 9 de af;l{ligsaigo
| Noviembre) P Noviembre)
|
Fe;cha de I Grupo de Fésforo F‘_’-Cha de Funaicida Densidad de
5|e_mbra I Ve e aplicado 5|e_mbra o gl' L siembra
(anterior al 1lero & Cortos) (>dasis] (anterior al 26 de aplicacion) (>27 sem/m?)
de Enero) | [Eupcs Noviembre)
I :
Densidad de | Azufre - Densidad de
b licad Fungicidas siembra Antecesor Antecesor
el | ai 'ca. 8 (>=1 aplicacion) (>= 37 sem/m?y (Maiz) (Maiz)
(< 34 sem/m?) I (>dosis) <48 sem/m?)
|
Fosforo I Fosforo o — Fosforo Grupo de Fésforo
aplicado | aplicado (Maiz) aplicado Madurez Aplicado
(>dosis) I (>dosis) (>dosis) (Grupos Cortos) (>dosis)




Maiz Tardio. Ambientes de potencial alto

————— =
' |
' I | Centro Centro .
I Norte | Nucleo Sur
| , | Norte Oeste
' |
I F(?cha de Densidad de Fosforo
| (a:t'sir::grfde | Hibridos siembra Hibridos aplicado
| Enero) | (>=5 sem/m2) (>dosis)
' I
[ | F(?:-cha de Densidad de
I Hibridos (anﬂﬁ?mde Hibridos e o Hibridos
I | Diciembre) = S
' I
I Nitrégeno | Fosforo Nitrégeno Nitrégeno Densidad de
I aplicado I aplicado aplicado aplicado siembra
[ (>dosis) I (>dosis) (>dosis) (>dosis) (>=4 sem/m?)
' |
I Densidad de I Nitrégeno Funeicidas Herbicidas Nitrégeno
| siembra aplicado (>=1 Agplicacién) postemergencia aplicado
| (>6 sem/m?) (>dosis) (<2 Aplicaciones) (>dosis)

|
i _— —_— — — J




Maiz Tardio. Amblentes de potencial bajo.

' |
' I| Centro || Centro , Centro
I Norte | Nucleo Sur
] | Norte Oeste Sur
IMPORTANCIA) | I
I Ant | Densidad de Fésforo
I n (Se(;g)sor | Hibridos siembra Hibridos Hibridos ap|icado
| | (>=7 sem/m?) (>dosis)
' |
| | F(.echa de Densidad de Fosforo
| Hibridos |  siembra Anfsoﬁf)sm siembra aplicado Hibridos
. 7 semi) o
' |
I Fgcha de | Fosforo Nitrégeno Azufre Densidad de
| 5|gmbra aplicado Hibridos aplicado aplicado siembra
(anterior al 25 de I
I Diciembre) I (>dosis) (>dosis) (>dosis) (>=4 sem/m?)
' I
I Nitrégeno I Nitrégeno Nitrégeno Herbicidas Nitréogeno
[ aplicado | aplicado aplicado postemergencia aplicado
I (>dosis) (>dosis) (>dosis) (<2 Aplicaciones) (>dosis)
|
e 3




Causas de brechas

100%

80%

60%

40%

Porcentaje de superficie

20%

0%

NORTE-Maiz de primera. Alto potencial

Fecha de siembra
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Causas de brechas

NORTE-Maiz de primera. Alto potencial

100%

80%

60%

de casos

je

40%

Porcenta

20%

0%

Fertilizacion

FRACASO
@ Sin Fertilizacion

MEDIO ALCANZABLE
B Con Fertilizacion




Causas de brechas

NORTE-Maiz de primera. Alto potencial

120

Nitrégeno

(Y
o
o

80

60

40

Dosis nitrogeno (kg/ha)

20

o~

@ FRACASO = MEDIO = ALCANZABLE




e
Causas de brechas

NORTE-Maiz de primera. Alto potencial

Fungicidas
100%

95%

90%

Porcentaje de casos

85%

80%

FRACASO MEDIO ALCANZABLE
[ Sin Aplicacion B 1 Aplicacion



e
Causas de brechas

Soja de primera. Ambientes de Alto potencial.
16 45
14 40 T
=~ 12 = 35
iﬁ) 10 % e
o o 25
< s 9
3 g
e ° 3 15
g, [ i
2 5

o
o

[ FRACASO H MEDIO H ALCANZABLE E FRACASO E MEDIO H ALCANZABLE




Causas de brechas

Porcentaje de casos

100%

95%

90%

85%

80%

Soja de primera. Ambientes de Alto potencial.

Insecticidas

FRACASO MEDIO
M Sin Aplicacién ® 1 Aplicacion

M 3 Aplicaciones m 4 Aplicaciones

ALCANZABLE

W 2 Aplicaciones

Porcentaje de casos

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Fungicidas

FRACASO

1 Sin Aplicacién

MEDIO

B 1 Aplicacion

ALCANZABLE




Causas de brechas

Soja de primera. Ambientes de Alto potencial.

Porcentaje de casos

GM

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%

20%
10%
0%

FRACASO MEDIO ALCANZABLE

|V Corto m IV Largo mV Corto ® V Largo W VI Corto m V| Largo B VII Corto B VIl Largo B VIII Corto




Causas de brechas

Soja de segunda. Ambientes de Alto potencial.

250

200

150

100 o=

Superficie lote (has)

wu
o

o

O FRACASO E MEDIO [ ALCANZABLE




Causas de brechas

Porcentaje de casos

Soja de segunda. Ambientes de Alto potencial.

100%

80%

60%

40%

20%

0%

Fungicidas

FRACASO

| 1 Aplicacion

MEDIO

B Sin Aplicacion

ALCANZABLE

Porcentaje de casos

Insecticidas
100%
80%
60%
40%
- -
o, - S
FRACASO MEDIO ALCANZABLE

| 1 Aplicacion B 2 Aplicaciones ™ 3 Aplicaciones

M 4 Aplicaciones Sin Aplicacion




La adopcion del manejo por
ambientes, nos puede ayudar a
reducir la brecha?

¢En que magnitud?

Matz tari

Maiz temprano RDOBA NORTE @——f~

Girasol

e O © O

Soja




Diferencial rendimiento

12000

10000

[00]
o
o
o

6000

4000

Rendimiento MV_kg/ha

2000

Rendimiento MV vs MF
+ 339 kg/ha
+4,4%

0 2000 4000 6000 8000 10000 12000
Rendimiento MF_kg/ha

Rendimiento en grano

~

Tecnologias que produzcan un salto
de respuesta: +Prod +EU -1A

N

& = 7
Nivel de recursos/insumos




Resultado econdmico

Ingreso - Costo marginal (USD/ha)

500
400
300
200

100

-100
-200
-300

-400

Resultado MV vs MF
+ 104 USD/ha

oook




¢Pero donde estamos parados?

- Comparar el rendimiento de lotes CREA versus el rendimiento informado por el
Ministerio de Agricultura Ganaderia y Pesca (MAGYP)




Metodologia

Se analizaron 5 campanas
(2017/2018 2 2021/2022).

Los rendimientos informados
por MAGYP a nivel de partido o
departamento, se integraron
en macroregiones.

Norte
Centro Norte
Centro Oeste
Nucleo
Centro Sur
Sur

22°S

24°8

26°S

28°S

30°8

32°8

34°S

36°S

38°S [,
B

40°S o

42°S

44°S

68°0 66°0 64°0 62°0 60°0 58°0 56°0 54°0 52°0

22°8

24°S

26°S

28°S

30°S

32°S

34°S

; 36°S
Qcéano
Atlantico I

38°S

Macrozonas

40°S
Il Gran Chaco
[ Centro Norte
[ Oeste 42°S

Il Nocleo
5| | CentroSur

T Bl sur 44°S
= [] Norelevado I
T

68°0 66°0 64°0 62°0 60°0 58°0 56°0 54°0 52°0




Rendimiento CREA (kg/ha)

Maiz

12000
) Rendimientos (kg/ha)
5] Macroregion CREA Extra-CREA | Diferencia
10000 - e NORTE 7566 6992 574 8%
e -
o & CENTRO NORTE 6091 5794 297 5%
A 7382 7018 364 5%
8000 4 o s‘," NUCLEO 9410 8891 518 6%
o CENTRO SUR 8487 8001 485 6%
e 2 SUR 7638 6400 1237 19%
6000 -
.
I’.'
2000 9 Diferencia CREA - MAGYP=
+403 kg/ha (+6%)
2000 4 | | . .
2000 4000 6000 8000 10000 12000

Rendimiento MAGYP (kg/ha)
* La diferencia de rendimiento se ponderd por superficie

del cultivo en cada zona.




Resumen
ASO%
40%

30%

20% ‘
10% ﬁ [
0%

Maiz Soja 1ra Soja 2da Girasol

Rend CREA/Rend MAGYP (%

Trigo

* Las barras de error indican la variabilidad interanual
(desvio estandar)

A nivel pais, las mayores diferencias de rendimiento
se observan en los cultivos de trigo (36%) y Girasol
(19%), y las menores en maiz (6%)

Sin embargo, la diferencia entre regiones es
importante:

Maiz: 5% ( y ) a 19% (SUR)
Soja de 1ra: 0% ( )a19% ( )
Soja de 2da: 8% | ) a 28% (SUR)

Girasol: 1% (CENTRO SUR) a 24% (SUR)

Trigo: 12% ( ) a 39% (SUR)




é¢Porque logramos mayor
rendimiento?

- Compartir

- Asesoramiento

Intensificacion tecnoldégica > Mayor eficiencia de uso
de los recursos

- ¢Mejores lotes?




Comentarios finales...

- Existe una brecha entre los rendimientos logrados actualmente, y los
rendimientos alcanzables.

- La magnitud de la brecha es variable dependiendo de la macroregidn, tipo de
cultivo, y potencial del ambiente.

- La brecha es reducible....a veces, con mayor uso de insumos, pero en otros casos,
a través de tecnologias de procesos, de muy bajo costo.

- En la region, factores como el grupo de madurez y la utilizacion de fungicidas e
insecticidas en soja de primera y segunda, la anticipacion de la siembra de maiz y
mayores dosis de fertilizacion con nitrégeno en maiz y fésforo y azufre en soja,
contribuyen de manera importante a reducir la brecha de rendimientos.

- Por otro lado, la adecuada adopcidon de tecnologias de manejo variable también
contribuye a mejorar los rendimientos actuales y acercarnos a los rendimientos
alcanzables.




cComo seguimos?
PROYECTO BRECHAS 2

Field validation of farmer supplied data to close yield gaps

Methodological approach |

Farmer population  wanagement decs,
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Regression tree
analysis

Experimentos regionales para confirmar y medir magnitud de impacto de
las variables de manejo principales en cada region.

Manejo
Yalc

Manejo
Yalc
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Andrade et al. (2022)
Agricultural Systems
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